2014年12月16日 星期二 统筹:王长善 编辑:黄盈 美编:金 驰 校对:刘畅

## 南水北调正式通水 类心



# 春节前后,丹江水覆盖全郑州

丹江水比黄河水更甘甜,不易出水垢,浑浊度低家里如果出黄水,开水龙头放几分钟就好了



郑州刘湾水厂沉积池内,清澈甘甜的丹江水正在不断涌入。

#### 可时全城喝上丹江水?

郑州市南水北调配套工程从总干渠7座分水口门引水,分别向新郑市、航空港区、中牟县、郑州市区、荥阳市和上街区供水,年分配水量5.4亿立方米,受水水厂10座。

刘湾水厂以南水北调为主要水源,先期供应嵩山路以东、中州大道以西、航海路以南用户。

本月底,柿园水厂、新郑一水厂、港区水厂等其余几座水厂也将用上丹 江水。

春节前后,白庙水厂和上街水厂 也将正式接通丹江水。届时,郑州市 区将实现南水北调全覆盖。

"这具有里程碑的意义。"郑州自来水公司宣传处处长贺春飚介绍,郑州市从1971年开始使用黄河水作为水源,至今已经有40多年的历史了,属于三类水质。丹江水属于二类水质,比黄河水的水质更好。郑州全城进入丹江水时代,郑州市民的饮水质量将得到极大的提升。

### ■ 刘湾水厂成为全市现代 ■ 化程度最高的水厂

刘湾水厂是河南省内南水北调中线工程配水厂,也是郑州市第5座水厂,建设规模为每日40万立方米,为我市目前最大水厂,也是全省内目前最大的一座以南水北调水为水源的水厂。其设计标准高,与原有水厂相比,增设了水厂预处理和深度处理等工艺环节,将使出厂水的水质、口感得到明显的提升,成为郑州市最大也是现代化程度最高的一个水厂。

所有水处理流程依靠电脑操纵, "不夸张地说,可能只需要控制室的两 个人来操纵。"该厂有关负责人说。

贺春飚介绍,以前的水厂生产 后的污水直接排入市政的污水管 网,刘湾水厂生产的污水,先把污 水和污泥进行分离,再把污水排入 污水管网。 昨日上午,刘湾水厂,清凌凌的丹江水在平流沉淀池内沉淀,2天后,将通过市政管网通向南部居民家中。春节前后,我市将实现南水北调全覆盖。郑州晚报记者 张华/文 白韬/图

# 郑州段分水口及分水量示意图



### 城市双水源,供水更安全

刘湾水厂建成后使我市水厂格局 更趋完善,有效改善郑州市南部和东 南部水压偏低问题。

目前郑州市水源95%以上使用的 是黄河水,一旦黄河断流或出现水质 问题,郑州市的供水将面临危机,以南 水北调水为水源的刘湾水厂建成后使 郑州市实现双水源保证,一旦某一水 源出现问题,另一条仍然可以保证郑 州市供水生命线不断。

刘湾水厂处于地势较高的南部,由于地势较高且郑州市供水管网全部连通,一旦郑州市目前其他水厂出现问题,刘湾水厂可很好地向其他区域送水,从而提高了全市供水的安全可靠性。

### 南水入网,或有短暂黄水

刘湾水厂出来的自来水,是直接 流入居民家中吗?

自来水公司负责人说,目前市区的4座水厂都在航海路以北,自来水管网内的自来水流向是由北往南。由于郑州市地势是西高东低、南高北低,刘湾水厂正式运行后,供水管网内水流向将发生变化,市区内很多老旧管网管壁上有附着物,被逆向水流一冲就会掉落,使自来水颜色发黄、浑浊。

贺春飚说,市民不必紧张,打开水龙头放几分钟就可以解决。如果水还是浑浊,建议将水龙头关掉,拨打自来水热线电话67680000反映。自来水公司会安排专人对小区内的消火栓放水,让水质恢复干净。

自来水公司已做好应急预案,设置了多个放水点,通过放水把管网内 浑浊的自来水排出来,使管网内水质恢复澄清。

### 丹江水和黄河水 有啥不一样?

国家城市供水水质监测网郑州监测站副站长吴新平介绍,丹江水多项监测指标优于黄河水,口感更加甘甜。

监测数值显示,丹江水的氯化物、硫酸盐的含量远低于黄河水,从口感上讲,饮用水中氯化物、硫酸盐的含量高入口会有发咸发苦的味道,反之则清爽甘甜。

丹江水硬度含量低,即钙镁离子含量少,煮开后不容易产生水垢,而黄河水硬度较高,市民家中煮水的水壶常常结垢就是这个原因,当然硬度高也会影响饮水口感。

丹江水浑浊度偏低,在2度左右,十分清澈,而黄河水自古以来"一碗水半碗沙",与丹江水相比黄河水后期处理工艺相对繁杂,加药过滤次数多,也会影响口感。